

# 94岁老兵回忆抗美援朝: 我们用高粱米俘虏一车美国兵

□牡丹晚报全媒体记者 姜培军

10月25日是中国人民志愿军抗美援朝出国作战72周年纪念日。抗美援朝战争是新中国诞生后的第一声呐喊,也是19万余名志愿军烈士用鲜血写就的英雄史诗。

为缅怀战友、致敬“最可爱的人”,94岁的李长生又穿上了军装、佩戴好勋章,一遍又一遍翻看自己保存几十年的立功喜报、勋章证书。“抗美援朝,保家卫国,72年过去了,祖国强大了,我相信那些血染战场的战友会含

笑九泉。”回忆起自己在抗美援朝战场度过的日日夜夜,李长生眼角泛起泪花。一家五口参加革命、三次与死神“擦肩而过”,这位耄耋老人身上有着血与火写就的故事。今天让我们一起走近英雄,致敬英雄!



李长生精神矍铄

## 用枪声传递信号

穿上绿军装,佩戴好勋章,挺直腰板,立定敬礼,李长生又仿佛回到了70多年前那战火连天的岁月。

“我是1951年10月到达朝鲜战场的,在那里度过了一年多的时间,留下了无数血与火的记忆。”11月1日上午,94岁的李长生回忆说。他是以运输兵的身份参加的抗美援朝战争,时任副连长,回忆过往,他依然记忆犹新:“我们加入抗美援朝运输大队后,共管理、使用930辆汽车,这些汽车有苏联援助的,也有在战场上缴获的。”

“飞机不够用,火车道被炸坏了,几十万部队的吃穿用、枪支弹药补给、伤员的转运,就靠这些汽车。”李长生回忆,在敌军拥有制空权的抗美援朝战场上,我军运输一般都是在



晚上进行,“每隔半公里就有一人站岗,敌机来了就鸣枪,通过枪声传递信号。接到信号,运输司机马上关闭灯光。敌机飞走了,我们接着搞运输。”

李长生回忆,“联合国军”发现我军在夜间运输的情况下,通过照明弹进行观察,打坏了我军很多运输车。“再后来,美军从飞机上扔下空芯三角钉,汽车开上去,轮胎一扎就跑气。”李长生说。

## 汽车司机巧妙“打”飞机

兵者,诡道也。战场上,敌我双方比拼勇敢、无畏和牺牲精神,也在斗智斗勇。

“我们连有一名战士开吉普车送信,因为信件较为紧急,他的工作只能在白天进行。”李长生回忆,“有一天,他被美军飞机盯上了。敌机在车前扔炸弹,司机就急踩刹车停住;敌机将炸弹丢车后面,司机就加速开走。美机驾驶员与我们的汽车

司机飚上劲了,双方斗智斗勇。当时在山区行走,敌机高了炸不到我们的车辆,低了受

地形的限制。我们的汽车司机巧妙利用这种地形,最后将敌机引进了山沟,引诱敌机撞在了山顶上,这就叫汽车打飞机。”

李长生回忆,当时敌军使用了毒气弹、凝固汽油弹。“最可恨的是凝固汽油弹,这种东西沾身上就抖不下来,我们很多汽车、战士都被烧坏了。”就

是在这样的艰难境况下,我们的志愿军战士英勇无畏,用热血和智慧与敌人搏斗。

采访中,李长生还讲述了一个用高粱米俘虏一车美国兵的故事。一天晚上,我们的战士在运输高粱米,美军在往前线运兵。双方凑巧在同一个地方停下来休息,我军战士非常机灵,发现这一情况后,就丢下自己的汽车,将敌军的汽车开走了。就这样,志愿军战士通过一车高粱米俘虏了一车美国兵。

1952年10月,李长生结束任务回国。



李长生(右)与哥哥合影

## 一家五口参加革命

“右边的是我,左边的是我哥哥,他比我大三岁。”李长生指着一张照片对记者说,这是一张拍摄于1945年老照片。“我三个叔叔,加上我们兄弟二人,我们一家五口人参加了革命。你现在到‘红三村’附近打听‘五员官’,大家都知道。”

1928年10月,李长生出生在曹县韩集镇“红三村”附近的一个贫苦家庭,兄弟姊妹6人。他9岁那年,父母患病双双撒手人寰。后因霍乱瘟疫传播,老四、老五又被夺走了生命。逃过瘟疫劫难的李长生,被迫投靠到外祖母家,靠乞讨为生。

12岁那年,李长生打听到曹县西北大寨一带八路军的一支部队招兵的消息,便找到这支部队,报名参军。大队长看他年小体弱,跟不上行军大队,就把他分到兵工厂。

为反击日本鬼子的扫荡,李长生和战友们在鬼子必经之路预先埋设地雷。他清楚地记得,有一次日本鬼子扫荡到大杨湖一带,挨家挨户砸门寻找兵工厂。“鬼子把村中老百姓集中起来赶进大水塘里,逼着老百姓交代兵工厂、八路军伤病员的下落。真是‘军民鱼水情’,老百姓宁死也不说,要保护我们的兵工厂、八路军伤病员。”说到此处,李长生已是老泪纵横。

有一天,李长生在执行任务时遭遇3名鬼子兵,他只

身一人英勇与鬼子兵展开巷战。鬼子把他围进一个胡同,情况万分危急,他急中生智,翻过一道院墙,钻进村寨外海子沟。鬼子在后面紧追不舍,连续开了三枪。李长生边跑边掏出一枚手榴弹,使出全身力气朝着二十多米外的鬼子扔了出去,轰的一声将鬼子炸死了。返回八路军兵工厂后,李长生才发现身上悬挂的瓷碗被打了一个大窟窿。

“鬼子来到时候,我们没地方躲藏,无奈之下,夏天藏庄稼地,冬天挖沟藏沟里。”李长生说。“有一年夏秋之交,高粱都出穗了,我去送信,坐在高粱地头休息。我一边休息一边用小刀在地上划,遇到了一个排的汉奸。”

“由于高粱太高,等发现他们的时候只剩下四五米了,我不敢跑了,就坐在原地不动。一个汉奸说‘排长,这么热的天,咱们也坐下歇会吧。’李长生前后左右坐了很多汉奸,由于他当时年龄较小,汉奸们没有把他放在心上,一开始双方相安无事。”

“后来他们发现我腰带上别着的手枪,一名汉奸一把抓住我的头发,我急中生智用小刀扎向他的脚面。他一松手,我站起来就跑,一边跑一边胡乱开枪。后来听说打伤了几名汉奸。”说起这儿,李长生仿佛回到了战争年代,整个人都焕发出精气神。